

要加快推进“首席质量官”制度

□陆新华

江海锐评

9月1日,2020全国首席质量官大会暨江苏省“质量月”活动启动仪式在我市举行。国家市场监管总局和浙江、上海、广东等省市质量管理部门负责人,国内知名企业负责人和首席质量官代表,以及相关协会、学者、高校代表等500余名嘉宾现场参会,全国近万名首席质量官通过“云会议厅”同步在线与会,围绕打造质量强企、建设质量强国等展开深入交流、探讨。(9月2日《南通日报》)

质量发展是兴国之道、强国之策。“世界质量发展史表明,谁拥有一流的人才、一流的质量管理,谁就能提

供一流的产品,在日新月异的市场中占领优势。”上世纪90年代,国外一些大型企业为适应企业快速发展、提高决策和执行效率、增强专业化管理水平,开始借鉴首席执行官、首席财务官的成功模式,设置“首席质量官”。“首席质量官”是企业战略小组的关键一员,负责创建以品质为核心的企业文化,塑造企业质量竞争力。实践证明,“首席质量官”对企业健康发展作用显著,如今已成为国际通行做法。

“首席质量官”是推动企业高质量发展的关键性人物,发挥好“首席质量官”的作用,对推动一个地方的高质量发展起着重要作用,我市充分意识到这一点。2009年,我市在全国率先探索建立企业“首席质量官”,2012年,这一制度在全省范围全面推行,并在全国开展试

点。作为首席质量官制度的“发源地”,我市以顶层设计为先导,在全国设区市中率先出台《质量强市促进办法》,建立健全质量法治体系。2014年,我市获评全国首批质量强市示范城市。目前,全市已累计培育首席质量官超5000人,率先实现规上企业全覆盖。

持续深耕“首席质量官”制度11年,我市成效明显,全市的产品质量监督抽查合格率比2009年提高了3.61个百分点;各层次500多家企业获得“现场管理良好行业企业”“质量标兵企业”“市长质量奖企业”等称号,江苏省质量奖获奖企业数列全省第一;企业主导起草国际、国家、行业标准1180多个,承担20多个国家、省标准化试点项目,列全省第一。

质量是企业的生存之本、立足之基、实力所在,“以质取胜”企业方能行稳致

远。“首席质量官”是企业质量的领导者、监督者、守护者,是实现质量强企的核心和灵魂。德国大众公司有包括“首席质量官”在内的各类质量管理人员1.6万人,庞大的质量管理机构和人员不仅对产品出厂进行质量检查,而且参与到产品的研究设计生产等每个环节中。靠着严格的产品质量管理体系,德国产品在世界上赢得了声誉。大众公司做法更加坚定了我市、我省乃至全国各地加快推进“首席质量官”制度的信心和决心。

“企业兴则国家兴、企业强则国家强”,无数个“首席质量官”的存在将成为推动企业、推动地方经济发展的重要力量,相信在“首席质量官”制度的加持推动下,我国一定可以培育出众多“中国工匠”,打造更多享誉世界的“中国品牌”,建设“质量强国”不再是梦。

观点声音

在北京部分小区,虽然疫情防控形势逐渐向好,可有的小区、公园、写字楼被封着的门仍然紧闭。拿部分小区来说,有的小区围挡封门,居民只能挖个小洞收发快递;有的多个入口都是“铁将军把门”,民众出行很不便——明明一墙之隔是地铁,却要多绕一大圈;有的是铁丝网挡住大门,人脸识别仍封闭,居民去菜市场、公交站都得绕……都说防疫措施要“随疫应变”,小区、公园、写字楼的门或进出口封锁还是打开,也该因时而变。“外防输入,内防反弹”的压力仍存在的背景下,还不能敞开防疫之网的“网眼”。因疫情封闭的一些门如何更高效地开,并非无解的难题。最近北京就有小区采用了小门定时开放的办法,在早晚上班高峰阶段,把距离地铁站更近的小门打开;也有地方为了防止出现其他小区居民借道穿行的现象,出行时还需出示出入证和门禁卡。如此一来,社区既不需要增派额外的人手,小区居民出行也更加方便。

——新京报《一些因疫情防控还封着的门,也该打开了》

近日,广西大学官网发布的一份“女生安全攻略”引发关注。这份“攻略”的开头第一句就建议:女性不要穿过分暴露的衣衫和裙子,不低胸、不露腰、不露背,防止产生诱惑。社会上原本就有一部分人倾向于把性侵案归咎于女性,觉得是女性的穿着暴露引发了别人的非分之想。提醒、约束女生穿着的“攻略”,以官方发布的形式,再次巩固了这种偏见。这份“安全攻略”的真正问题,在于没有厘清性侵案中的因果关系,发布者只看到一些表面的现象,却没想到这些现象背后的逻辑,这就无异于将受害者变成了肇事者。女性该穿成什么样?当然不是说穿成什么样就穿成什么样,一个社会也确实有一些基本的礼仪和约束,这些都是可以讨论的,也不妨通过全社会的充分讨论、沟通来建立共识。但是,若是防性侵“攻略”总从女性的穿着上找问题,试图让女性通过穿得“保守”来寻求安全,那就南辕北辙了。

——光明日报《“女生安全攻略”别老从穿着上找问题》

9月1日,每年这个日子央视都会推出的《开学第一课》,如约与全国中小学生见面。今年的《开学第一课》,与往年比起来很不一般,主题是“少年强,则国强”。这里的“强”字,首先就是“强健”、身体健康的意愿。节目组邀请了钟南山、张伯礼、张文宏等抗疫风云人物,来讲这堂特殊的“第一课”。《开学第一课》是给全国中小学生上的,又何尝不是给我们每个人上的一堂生命教育课。要说笔者的上课体会,有三点值得铭记:首先是牢记生命至上。其次是要尊重科学。还有,要感恩医护人员。过去几年,社会上医患冲突纠纷时有发生,对医生群体的尊重有所淡漠。在这次疫情中,我们看到了广大一线医护人员崇高的职业精神与无私奉献精神。钟南山等人的《开学第一课》,可以说是用血汗书写的教案,用行动进行的教育,弥足珍贵。这一课,值得我们用心聆听,终生不忘。

——钱江晚报《开学第一课,一场感人的生命教育》

有话直说

让乡村孩子都能读上课外书

□刘云海

2日,如皋市丁堰镇刘海村刘海小学的学生们挑选自己喜欢的书。当日,该市少儿图书馆工作人员走进刘海小学为孩子们送去200本图书。据了解,自2015年以来,该市少儿图书馆走进乡村校园开展各类爱心“流动图书”、阅读推广和扶贫工作,开拓乡村学生视野。(9月3日《南通日报》)

阅读是孩子认识世界的一扇窗,对孩子而言,阅读同样是重要的精神需求。但是,还是有不少渴望精神食粮的孩子难以如愿。如皋市少儿图书馆走进乡村校园开展各类爱心“流动图书”、阅读推广和扶贫工作,无疑让当地孩子读上课外书成为可能,也让阅读之光照亮了他们的未来。

前几年提出的全民阅读立法,将全民阅读提升到了一个法律的层面,体现了国家对阅读率下降的深度忧虑以及致力于提高全民阅读总体水平的决心。然而,为阅读立法固然重要,搭建阅读平台、提供正能量引领也很重要。我们需要反思的,不是如何去强制民众进行被动的阅读,而是应当如

何致力于营造全民“悦读”的氛围,通过各种平台搭建和正能量引领让阅读成为“悦读”,并成为一种精神需求。有了更多的阅读平台和正能量引领,才能营造出全民阅读的氛围。

当前,一个不可回避的现实是,一些乡村尤其是贫困地区的孩子仍遭遇着读书难的困境,很多地方依然存在没有书籍可读、没法实现阅读梦想的尴尬和苦恼。在此语境下,一味地喊“全民阅读”无异于不切实际的空谈,而捐赠爱心图书、增设阅读场所、举行阅读活动等系列公益行动则让梦想照进现实,让有读书需求的困难群体有书可读。

捐赠爱心图书的举措与形式让我们看到,事实上,真正入心的阅读是不需要立法的,它会成为市民自然而然的需求乃至追求。要让阅读成为“悦读”,打造全民阅读平台,离不开浓厚氛围的营造和社会正能量的引导。在这方面,让乡村孩子读上课外书正是一种亟须倡导的范本,但愿能有更多这样的阅读帮扶,充实乡村孩子精神文化生活。

世相杂谈

为产品“身份证”管理模式叫好

□楚天舒

销售的每枚鲜鸡蛋,产蛋日期、来自哪栋鸡舍、饲料批次等等,均被记录在案;加工的每袋成品蛋液,从原料蛋领用出库到生产投入使用,全部扫码进入系统,适时打印专属条码,全程可溯。每一枚鸡蛋都有身份编码,在江苏天成科技集团,从养殖到深加工环节,已是标准化要求。(9月1日《南通日报》)

给每枚鸡蛋都设置一个“身份证”,这不能不说是一种农产品卫生监督和质量监管的一种创新,对经营商家而言无疑是一个约束和监督,对顾客而言则是一个放心。

很多时候,农产品的“身份证”都是一个谜,市民难以得知它们的相关信息,最多也只能凭经验来感觉。而今,江苏天成科技集团从养殖到深加工环节都推行“身份证”管理模式,消费者只需用手机扫一下追溯码就能一目了然,这种管理模式是非常有实用

意义和推广价值的。

将相关信息制作成“身份证”公之于众,将使得食用农产品的质量、卫生、安全再没有猫腻可存,顾客看“身份证”选择服务,自然就会促使商家珍视“身份证”的“原形”,也就必然会被赶着去整改,去加强。在“身份证”的无形监督下,经营者若无视农产品的卫生及质量保障,无异于搬起石头砸自己的脚,自绝财源,自讨苦吃。

鸡蛋生产管理可以看“身份证”选择服务,其他产品也完全可以推行“身份证”监督模式,从而让市民明白消费、放心消费。

当然,前提是商品的检测和评判过程必须没有水分,监管必须是实打实、硬碰硬的。相关部门在执行过程中必须形成监管合力,不能走人情路、关系路,只有阳光公平操作下的监管评判,才是真实可靠的“身份证”监督机制。



登录APP就能一站式购买“高铁+航空”联运客票,不仅操作简便,也缩减了出行成本和时间,给旅客带来便利……不久前,铁路12306APP和东方航空APP全面实现系统对接,共同销售空铁联运产品,消费者将享受到更加优质的出行服务。(据《人民日报》)

学位供给要数量更要质量

□徐剑锋

热点快评

1日是2020年秋季学期的第一天,我市各地各校的中小学生,结束了“史上最短暑假”,回到校园。记者在开学第一天,探访了我市3所刚投入使用的新学校,看看这些新学校有哪些特色。(9月2日《江海晚报》)

什么叫教育优先?从南通加大教育投入建学校、增学位的创新实践中,可见一斑。

南通的教育事业一直走在全省前列,随着城市建设快马加鞭和“全面二孩”政策实施,学位供给压力与日俱增,入学难问题依然存在。这几年,我市通过新建、改扩建一批学校,想尽办法“挖潜扩招”,较好地解决了教育资源的数量问题。

“有学上、上得起、上好学”,是推动教育高质量发展的大方向。于南通而言,要始终

从全局性、基础性、先导性高度着眼教育事业发展,将学校建设纳入国民经济和社会发展总体规划,在学位供给上超前谋划、提前布局,做到“两条腿走路”:一方面要坚持“财政安排优先保证教育、土地配置优先保证学校”,利用城市更新契机统筹筹措建设教育设施;

另一方面要积极引入社会资本,或通过“公建民营”等途径,不断增加班数、扩大供给,让“学有所教”的问题得到有效解决。学校建设是有周期的,必须打好提前量,同时在规划、审批等方面开辟“绿色通道”,确保建设进度,这样才能实现优质教育资源全覆盖。

相对于“有学上”,“上好学”则是另一个大课题。换句话讲,学位供给既要数量更要质量,从而让每个学生享有公平而优质的教育。实现这个目标,关键在于特色学校建设,要形成响当当的教育品牌。这就要求从课程建设、教育机制改革等方面入手,打造适合学

校发展的素质教育特色项目,逐渐形成“一校一品”“一校多品”的格局。在这中间,完善集团化办学实现名校辐射带动,强化区域之间学校的协同发展,是从整体上提升教育质量的重要路径,必须持续发力。

学位供给提升,归根结底在于建设一支高素质、专业化、创新型的教师队伍,这是深化教育体制改革的重要一环。当下而言,既要坚持“引进来”,更要注重传帮带,不断创新师资培养机制,优化教育生态,让更多的名师涌现出来。只要持之以恒地提升师资水平和师德师风,不断满足家长对优质教育的需求,就能让南通教育展现蓬勃生机,为学生的成长创设一流的教育环境。

南通历来就是一座崇文重教的城市,用高品质学位满足学生所需,用高质量教育“链接”未来,是大势所趋、众望所归,既体现在着眼长远的顶层设计中,更浓缩于真抓实干的行动里,必须以社会满意度作为唯一的检验标准。

社会主义核心价值观

富强	民主	文明	和谐
自由	平等	公正	法治
爱国	敬业	诚信	友善

“讲文明 树新风”系列公益广告

